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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Blittern.

2, Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siehe Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren kénnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

5. Es diirfen nur die vorgedruckten Bdgen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téuschungen und Téuschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

R Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es kénnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. Berechnen Sie den pH-Wert der folgenden Losungen. C fel- vl )
a) Hlag) (¢ = 0,12 mol/L)

0,45
b) HNOs(ag) (¢ = 0,12 mol/L)
D, AR
¢) NaOH g (¢ = 0,12 mol/L)
13 0¥

d) HOAc(q) (¢ = 0,12 mol/L; pKs = 4,75)

2,9y

e) KClag) (¢ = 0,12 mol/L)

;L



2. a) Bestimmen Sie die stéchiometrischen Faktoren bei folgender Redoxgleichung:
a HIO3aq + b Hlag S ¢ Dags + d 2O CHY

b) Wie nennt man eine Redoxreaktion wie die Riickreaktion von a)? C 2—;
¢) Das entstandene Iod kann leicht nachgewiesen werden. Geben Sie den Indikator an, die Farbe

des Indikatorkomplexes und zeichnen Sie schematisch den Indikatorkomplex. @
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3. Bestimmen Sie die mittlere Oxidationsstufe aller Atome in den folgenden

Verbindungen und Ionen. ( e ']7

a) Hy

b) 02"

¢) Se

d) PBr;s

e) OsO4
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4. Aus HoPO4 und HPO4* ist ein sehr guter Puffer herstellbar (pKs = 7,0).
a) Um welchen pH-Wert-Bereich (+/- 1) stabilisiert der Puffer den pH-Wert? (4 )
b) Eine Losung (1 L; c(H2PO4) = 0,17 mol/L; c(HPO4*) = 0,19 mol/L) des Puffers liegt vor.
Welcher pH-Wert wird errechnet? t 7
¢) Nun geben Sie 0,02 mol HCl(g) hinzu. Welcher pH-Wert wird nun berechnet? <\()
d) Zeichnen Sie die Lewisformel des HPO4*-Ions. (z)




5. Ag2COss) ist schwerldslich.
a) Stellen Sie die Dissozationsgleichung auf.
b) Berechnen Sie die CO3*-Ionenkonzentration (pL = 11,2; 1 L).

c¢) Carbonat-Ionen kommen in Gesteinen und Pufferlgsungen vor. Berechnen Sie die

stochiometrischen Faktoren folgender Gleichung:

a CaCOs3() + b Clye + ¢ HO 5 d Ca(OCI)(Cl) + e H2CO3(aq)
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6. [Co(CN)s]*(ag) ist ein sehr stabiler Kobaltkomplex (low-spin).
a) Zeichnen Sie die Elektronenkonfiguration mit Hilfe der VB-Methode von Pauling
(,,Ké&stchenschema®) vor.
b) Bestimmen Sie auch den Magnetismus und die Hybridisierung.
¢) Warum ist der Komplex so stabil?
d) In welchem natiirlichen Chelatkomplex kommt ebenfalls ein Kobalt-Ion vor.

e) Geben Sie die Dissoziationsgleichung von [Co(CN)]* g in Wasser an.
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7. a) COZ(g) + 2 NH3(aq) : ?

Welchen Namen hat das Produkt? Zeichnen Sie die Lewis-Struktur.
b) Welche Hybridisierungen der C-Atome liegen in CO> und dem Produkt vor?
c) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich bei der Hinreaktion von a)?

d) CO(g ist formal das Anhydrid einer Sdure. Welcher? Nennen Sie die Sdure und zeichnen Sie
die Lewisstruktur.
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8. AgBr, das fiir die Schwarz-WeiB-Photographie benétigt wird (z.B. Rontgenfilme), kann mit
Thiosulfat in Losung gebracht werden (Fixier-Proze8 in der Photographie). Es bildet sich dabei
der Komplex [Ag(S203)2]*" (pKp = 14).

a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung fiir [Ag(S203)2]*" auf.
b) Berechnen Sie die Ag'-lonenkonzentration, wenn die Konzentration des Komplexes

0,22 mol/L betrigt (ein Liter Losung). Stellen-Sie-d lieDi o .
—auf—

¢) Zeichnen Sie die Lewis-Struktur von [Ag(S203)2]*" (Tipp: an die Formalladungen denken!).
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9. a) Wie heifit der Komplexligand im gezeigten Komplexkation?
b) Welchen Typ von Komplexligand stellt er dar?

¢) Stellen Sie die Reaktionsgleichung zum Komplexkation aus [Pt(H20)4

auf.

** und dem Liganden

d) Warum liegt das Gleichgewicht der Reaktion c) stark auf der rechten Seite?
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10. Stellen fiir die Kombination Ag"/Ag und Cr**/Cr ein galvanisches Element auf.
a) Zeichne Sie schematisch das Element.
b) Geben Sie die Reaktionsgleichung dafiir so an, dass eine exergonische Reaktion vorliegt
(Tipp: Die E°-Werte entscheiden!)
¢) Berechnen Sie die EMK (E°(Ag"/Ag) = 0,799 V, c(Ag") = 0,14 mol/L;
E°(Cr**/Cr) = -0,744 V; ¢(Cr’") = 0,09 mol/L)‘\
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